
ро~ова 
з 

u 

' 

Кадр із фільму "Зірки і солдати". Режисер Міклош Янчо. 1967. 

У 1960-1970-х роках ім'я Міклоша Янчо 

було синонімом угорського кіно 

в міжнародній орієнтації. Він вивчав 

право і антропологію, 1951 року 
• 

закІнчив режисуру в угорському 

кіноінституті. Впродовж 1950-х років 

робив короткометражні фільми. 

Його перший художній фільм - "Дзвони 
ведуть до Риму" (1958) -виявив риси, 
які згодом почали асоціюватися зі 

знаменитим "стилем Янчо". 
Найперший фільм, для якого 

характерний цей стиль, - "Кантата" 
(1963). Головним чином стиль полягав 
у тому, що фільм мав дуже довгі кадри. 

Це також перший фільм Янчо, 

-

зроблений спільно зі сценаристом 

Гюла Хернаді, з яким він працює і досі. 

Янчо заявляв, що вони із Хернаді 

подивилися "Ніч" М.Антоніоні десять 

разів перед тим, як створили свій фільм. 

Звичайно, відчувався вплив Антоніоні, 

але, незважаючи на це, Янчо розвивав 
..... 

власнии стиль, головними рисами якого 

є: надзвичайно довгі кадри, мінімум 

діалогу, хореографічні рухи акторів, 

періодично повторювані символічні 
..... . 

леитмотиви 1 жести. 

(Encyclopedia of European cinema, 
Лондон, 1995). 
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І І 

Режисер Mi·кnow Янчо. 

Будучи на міжнародній конфе
рен.ці~ в Будапешті , організованій 

угорсІ?ким кіноінститутом, мені вда

лося зустрітися з відомим режисе

ром Міклошом Янчо . Пропонуємо 
вашій увазі нашу бесіду. 

1\\ЇКJІОШ Я-НЧ0 . Я ВДЯЧНИЙ, ЩО ВИ 
з·rадали мене . В моє~у віuі така ува

га зворушує. 

Лариса Брюховецька. Я вдяч

на вам, що ви знайшли час для 

цієї зустрічі й згодилися відпові

сти на к.ідьК;а запитань. Я дякую 

не тільки від себе, а й від чи

тачів нашого журнаЛу, яким буде 
цікаво дізн,атцся про вашу 

творt.tість безпосередньо від вас, 

так би мовити, з перших вуст. 
М.Я. Чому ви думаєте, що Ім 

буде цікаво? 

Л.Б. В редакції працюють мо

лоді люди, переважно студенти . 

1 вже сам факт, що вони цікав
ляться не .масовою культурою, 

яка сьогодні набула надзвичайно-
' 

го поширення, а .мистецтвом 

серйозним, дозволяє .мені зробити 

такий висновок . 

ПаН-е Міклош, в 1960-1970 - і 

роки у нас в Україні не було мож

ливості дивитися ·ваші фільми -
про них тоді можна було читати 

в зарубіжній пресі, зокрема, в 

Кадр із фіпьму "Без надії". Режисер Miкnow Янчо. 1965. 

• 

польських журналах і з цих публі-. "' .. 
к,ацtи скласти уявлення про tхнє 

.місце у світовому кіно. Слава цих 
фільмів була досить гучною. Зро-

• •• 
зумtло, що tx не показували на-
шим глядачам не тільки через 

їхній своєрідний стиль, - їх мож

на було трактувати як антира

дянські . Дякуючи телебаченню, 

українські глядачі рік тому змог

ли переглянути ваш фільм 
11 

Зірки 

і солдати", який ви поставили 
1967 року. Картин-а присвячена 
подіям революції. 

М.Я. Хочу зупинитися на поді

ях, які відбувалися довкол а uього 

фідьму і добре мені запам' яталис я . 

Це була постановка спільна - Угор

щини й СРСР і присвячувалася 50-
річчю революції. Зняли швидко, за 

ЗО днів . Ще на перегляді в Держкі

но Угорщини було видно, що на

чальство занепокоєне . Потім відбув

ся прем 'єрний показ в Москві, в го

тельному комплексі "Росія", буді в-
о 

ниитво якого тод1 саме завершува-

лося . Перед початком сеансу я, тро-
• V ' 

хи знаючи рос1иську, сказав юлька 

речень зі сцени . Почався фільм , а 

нас, авторів, повели в бенкетний 

зал. Коли скінчився переr ляд, до 

бенкетного залу зайшов директор 

комплексу " Росія" - генерал у 

відставці , з личками багатьох наго-

род. Відразу ж запитав : "Хто зняв 

цей фільм? " Я підвівся. Він підійшов 
до мене і сказав : "Саме так все і 

було" . Вже коли я сів на своє місце , 

наш оператор шепнув мені : " По-
• • • u 

МОЄМу, BlH ДИВИВСЯ ЗОВСІМ lНШИИ 

фільм ". 

Тому я не знаю, яку версію ди-
. 

вилися ви по телевІзору - авторсь-

ку чи понівечену . Адже наш фільм 

для показу в СРСР був скорочений, 
о V 

порtзании . 

Л.Б. Мен,і важко сказати, яку 

версію ми дивилися . Але метафо

ра фільму: революція - це метан
ня натовпу в замкнутому сере

довищі, з якого немає виходу- про

читувалася чітко. Звичайно, ма

лий екран не міг передати всю 

зображальну силу фільму , його 

широкі плани губилися , проте 

саме дійство вражало . Хотілося 

запитати, як ви сьогодні розці

нюєте метафоричну мову своїх 

фільмів? І взагалі , що таке - мова 
кіно? 

М.Я. Більшовицька держава не 

потребувала мистецтва і на почат

ках їі існування його не було . Втім , 
V 

через якиись час вона дозволила 

розвиватися літературі , образотвор

чому мистецтву . Юно займало особ

ливе місце й було під особливим 

наглядом . Ви молода , не пам'ятає -



• 

те тих часів .. . Метафорична мова 
• • 
юно значною мtрою зумовлена за-

боронами. Доводилося шукати спо
собу самовиразитися. 1960-і роки -
то був особливий період в історії 

• • 
юно, мова юно всюди оновлювала-

ся і ми тоді вважали: те, як ми 
• 

знімаємо, то і є мова кіно . 

Л.Б. Той період надзвичайно 
плідний і в кінематографі нашої 

країни . Я вже не перший рік. дос

ліджую українське кіно того пері
оду, зокрема фільми С.Параджа

нова, Ю.Іллєнка, Л.Осики . На
прикінці 1980-х, як тільки можна 

було сказати про українське по

етичне кіно (адже з 1972 року 
воно було під суворою забороною) 1 .. 
я випустила книгу, иому присвя-

чену. 

М.Я. Я заздрив цим режисерам, 

зображальній красі їхніх фільмів, 

насиченості фільмів кольорами. 

Мені .це не вдавалося. Мої фільми 
1960-х років суворіші, стриманіші , 

лаконічніші_. У моїх фільмах мало 

розмов . Але це й не дивно , тому що 
• • 

я вважаю, що юно - мистецтво вtзу-
альне. І зображення значно важли-

• • 

вtше, аюж слова . 

Так , в 1960-х роках нам тільки 

здавалося, що наші фільми - це ми

стецтво. Насправді фільм - це на

самперед товар . Десять років мені 

довелося працювати за кордоном , 

переважно в Італії, й там я ще з 

більшою мірою в цьому переконав

ся . Чому я так кажу? Люди див

ляться те , що 'ім пропонують. Ніхто 
• • 

не вивчає запитш глядача , юхто не 

цікавиться тим, що б глядач хотів 

дивитися. Йому нав'язують. І ті , хто 
має змогу це робити, й узаконили 
. . " 
юно як комерщину структуру, де 

. " . 
зовсtм не идtться про мистецью 

вартості фільму . Фільм - це товар, 

який треба продати. Існує конвейєр, 
•• 

з якого сходить продукція . Ії випус-

кають , н ею заповнюють ринок. 

Люди через відсутність альтернати-
•• 

ви споживають те, що tм пропо-

нується . 

Л.Б. Ви говорите це з такою 

переконаніс тю .. . Але на ваших 
фільмах, якщо навіть ми і назве

мо їх товаР.ОМ, печать вашої інди
відуальності. Вони не стан-

дартні, як би цього не хотілося 
ото.му всесильному замовникові ... 
М.Я. Це адресний товар . Серед 

маси споживачів хтось захоче їх 

придбати . 

Л.Б. Ви створили більше двох 
десятків фільмів . Що для вас важ

ливіше: кіно як можливість твор

чого самовираження чи кіно як 

спосіб впливати н.а л.юдей? 
• 

М.Я. Зараз для одного з ~аналів 
угорського телебачення, який нази

вається "Сателіт" (до речі, я не 
люблю цього каналу) я готую пере
дачу про угорське кіно останнього 

десятиліття. Юнокритик, який мені 

допомагає, навів цифри: за рік в 

Угорщині продають на кіносеанси 
15 мільйонів квитків . З них тільки 

100 тисяч - на угорські фільми. То 
про який вплив можна говорити? 

Л.Б. На жаль, в У країні ситу

ація сьогодні н.е краща. В поточ-
• 

них репертуарах наших кtноте-
. .. -

атрtв не знаити украtн.ських 

фільмів. Найгірше те, що всі до 
..,. " . - . 

цього звикли и маиже н.tхто tx t 
не шукає ... 
М.Я. Років десять тому, коли це 

ще можна було реалізувати, я ви-
• • 

сунув одну tдею : створити оргаю-

зацію, яка б займалася прокатом 

фільмі в країн Східної Європи . Не
хай не так багато було б покупців . 

Навіть якщо б кілька країн світу 

купили б якийсь фільм і перегляну

ло б його у кожній з цих країн по 
• • 

три тисячt глядачІв , то вже заради 

цього варто було б цим зайнятися, 

це вже краще, аніж нічого . Адже 

країни, в яких матеріальна база кіно 

не така потужна, як американська, 

не можуть пробитися зі своїми 

фільмами у прокат зарубіжних 

країн, бодай якось змагатися з мо

нополістом у цій галузі . Зрозуміло , 
u • •• 

єдинии вихtд для таких краtн -
об'єднати зусилля для поширення 

власних фільмів . Але з цього, на 
• u 

жаль, ючого не виишло. 

Л.Б. Чому? Ідея дуже цін.на . 
М.Я. Тому що кожен, до кого я 

звертався , думав насамперед про 

себе, про те, як зняти черговий свій 
фільм . І , по-друге, тому, що ця спра

ва не обіцяЛа заробити на ній два 
. " . 

МlЛЬИОНИ через два ТИЖНІ ... 

Л.Б. Оскільки ви згадали про 
угорське кіно останнього десяти-

' . 
лtття, то скажtть7 що в ньому, . 
на ваш погляд, цінне? Які є цікаві 
фільми 1 перспективні імена? 
М.Я. Є цікаві молоді режисери . 

Але це вже зовсім інше кіно. В мене 
два сини . Старшому - сорок. Мен
шому - чотирнадцять. Так от, мен-

.., • J •U • 

шии живе в зовсtм ІНШІИ реальностt 

- комп'ютерно-телевізійній . Це вже, 
порівняно з мовою, якою володіло 

• • • u 

НаШе ПОКОЛІННЯ, ІНШа МОВа, tНШИИ 

спосіб комунікації. 

Л.Б. Наступне м.оє запитання 

стосується пізнішого періоду 

вашої творчості . Років п1 ять 

тому в Києві відбувся тиждень 
угорського кіно, де показували 

ваш фільм. и Бог іде наз_ад" . Комен

татори повідомили, що цей фільм, 
. .. "' 

у якому показано вtиськовии пе-

реворот в СРСР, ви зняли за 
півроку до московських подій сер

пня 91-го . Картина виявилася 

провидчеською. Чим викликана її 
поява? 

М.Я. Путч неважко було перед

бачити . Тим більше , існує гіпотеза, 

що він був спланований тогочасним 

генсеком та його оточенням. Звідки 

провидіння? Я не належу до людей 

глибоко вірую~их. Але я регулярно 

Читаю Біблію. Це добре написана 

історія. В історії багато чого nовто-
• • 

рюється , тому закономtрнtсть тих 

чи інших подій неважко передбачи

ти ... 
Л.Б. Що у вашій кінематог

рафічній творчості принесло вам. 

найбільше задоволення, а ща -
найбільше розчаруван.н.я? 

М.Я. Найбільше тратилося сил 

на те, щоб дістати грошей на фільм, 

а все, що поза тим, можна назвати 

задоволенням . У мене є давній друг, 

француз . Ще в шістдесяті роки він 

мені казав: "Ти навіть не уявляєш, 

наскільки легше вам працювати в 

кіно .. . " Зрештою , я можу сказати і 
• • 

ЩОСЬ ОПТИМІСТИЧНІШе . 

Л.Б. Скажіть. Наші читачі по

требують оптимізму. 

М.Я. Оптимізм - це відсутність 
• 

ДОСВІду .. . 

З листопада 1996. 
Будапешт- Киів. 
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